

Lípa zasazená papežem Janem Pavlem II. se letos stala stromem Velehradu

Velehrad – Lípa malolistá, kterou 22. dubna 1990 při své první návštěvě Velehradu symbolicky zasadil v jižní zahradě bývalého kláštera papež Jan Pavel II., se stala stromem Velehradu. V anketě, kterou inicioval výbor místní organizace Svazu tělesně postižených a základní organizace Svazu postižených civilizačními chorobami Velehrad, pro ni hlasovalo 138 občanů z celkového počtu 269 respondentů.

Stahou lípu na kopci mezi Velehradem a Modrou podpořilo svými hlasy 79 Velehradů a dvěma vzácným jiným částí klášterní zahrady dalo svůj hlas 44 občanů. Pro ořešák před Turistickým centrem Velehrad hlasovalo dvacet školáků, jeden hlas dostal dub lehní s košatou korunou v lesíku Háji.

V rámci červnové osvětové akce Vikend otevřených zahrad se u lípy zasadene Svatem otcem zastavovala se skupinami lidí nejen prvotdyné, ale i jednotlivé přicházející občane. „Škoda že lípé nebyla od jejího útěhu mládí věnována náležitá pozornost. Dnes je v jejím rozdvžení mezi kmenem a korunou velká vzrostlý dubem. Jak tu asi bude ten památný strom dlouho,“ zamýšlel se lesní inženýr



V ZAHRADE. Strom roku roste v jižní části zahrady někdejšího velehradského kláštera. Foto: Zdeněk Skalický

Vit Kolečkář. Dodal, že na šestí už z její blízkosti zmizely dvě menší lípky, které tam byly vsazeny před třemi roky v rámci rekonstrukce zahrady. Dozvěděl se, že to mělo být na žádost olomouckého arcibiskupa Jana Graubnera. „Rana na lípě už byla arboristy ošetřena. V polovině června jsem předala uměleckému kovari návrh na porizení nízkého kovového oplocení, které nahradí stávající dřevěné.“ Informovala pracovnice arcibiskupství Jitka Seidlová. Arcibiskup Graubner nejenže vybral jeden z čtyř návrhů oplocení, ale také dodal text, který bude vepsán do pamětní desky u lípy.

„První anketu Strom Velehradu vyhlásily naše organizace zdravotně a tělesně hendikepovaných před devíti lety. Tehdy v ní suverénně zvítezila starická lípa na navsi před poutním domem Stojanov,“ zalistoval ve vzpomínkách Stanislav Daněk, člen společeného výboru anketu pořádatelcích organizací. V lednu 2011 musel být strom Velehradu skácen. „Jeho kmen byl totiž z devadesáti procent vyhnitý a při silném větru ohrozoval lidi zřícením na neefektivovanějším místě ve vesnici,“ zdůvodnil odstranění více než stoleté lípy bývalý starosta Velehradu Stanislav Gregůrek.

(zs)

POZNÁMKA PAVLA BOHUNA Velehradská lípa jako nadčasový symbol



Stáli jsme v kruhu, který tvořilo možná třicet pětacíet lidí. Rádové sestry, kněží, olomoucký arcibiskup František Vaňák a několik nás hrožovaných. Uprostřed tohoto zvláštního setkání osob přešlapovali u vykopané jámy dva ochránci přírody držící v rukou lopatu a sotva dvoumetrovou lípu připravenou k zasažení. Cílem k nim pak s usměvem ve tváři šel celý v bílém Svazý otec Jan Pavel II. Požehnal mistru i mladému stromku, a jak byl ve vlněném rozpoložení po větrném bohaté navštívené slavnosti bohoslužbě i dobrém obědě, začal z něčeho nic rukama dirigovat, ve snaze vybičnout dvojici mladých ekologů, aby už konkrétně tu útlou lípu zasadili. Jeden z dvojice ochránců přírody neváhaně podal papeži lopatu a vybič ho, at stromku do země pomůže sám. Rozveselen kurdáži mladíka a za potlesku nás přítomných se tedy Jan Pavel II. pustil do obsypávání kořenů mladého stromku hlínou ztlážklou po celonocním dešti. Psalo se 22. dubna léta Paně 1990, Europané slavili Den Země a v jižní části někdejší klášterní zahrady zasadila do moravské pudy staroslaného Velehradu lípu – symbol české státnosti, hlava katolické církve, které proudují la v žilách slovanská krev. Nadčasová symbolika...